

Ceny Euroregionu Nisa se rozdělávaly popáté

Od roku 2008 uděluje mezinárodní porota složená ze zástupců tří sousedních států Cenu Euroregionu Neisse-Nisa-Nysa. Soutěž dlouhodobě hodnotí kvalitu společných přehraničních projektů a perspektivní spolupráci partnerů z Česka, Saska a Polska. V prosinci 2012 se konalo na Státním hradu Grabštejn páté vyhlášení této Ceny.

Jak Cena Euroregionu Neisse-Nisa-Nysa vznikla?
Jaroslav Zámečník (jednatel české části ERN Nisa): „V roce 2003 jsme realizovali první ročník soutěže Cena za inovaci 2003 Euroregionu Neisse-Nisa-Nysa. Po několika letech jsme si řekli, že Cena inovace oslovuje jen podnikatele tří zemí a vyhlásili Cenu Euroregionu Neisse-Nisa-Nysa, která je určena pro nejlepší přehraniční partnerství.“

V jakých kategoriích?
Zámečník: „V pěti: Partnerství měst, Zdraví a bezpečnost, Cestovní ruch a sport, Vzdělávání a Kultura. Nově jsme loni udělili zvláštní ceny pro významné osobnosti Euroregionu Nisa a studentskou cenu. Ta je v rámci spolupráce vysokých škol v ERN.“

K čemu je dobré oceňovat přehraniční projekty?
Martin Půta (předseda české části ERN Nisa): „Nehodnotíme jednotlivé projekty, to není

hlavní smysl ceny. Jejím účelem je posoudit vlastní přehraniční a dlouhodobou spolupráci. Jak funguje, jak naplňuje hlavní myšlenku vzniku Euroregionu Nisa. Tou je snaha o duchovní a materiální propojení území, jenž bylo vlivem 2. světové války, posunem hranic i mezinárodní situací odděleno.“

Můžete uvést nějaký příklad přehraniční spolupráce?
Zámečník: „V roce 2012 vyhodnotila porota v kategorii Cestovní ruch a sport jako nejlepší projekt Revitalizace železniční trasy Harrachov - Szklarska Poręba. Což byl dlouhodobý úkol, u kterého se sešli čtyři partneri: polská Dolnośląska Služba Dróg i Kolei, německý dopravce ZVON a Správa železniční dopravní cesty. Společně vyvířili projekt a realizovali ho. Výsledkem bylo zprovoznění čtrnáct kilometrů dlouhé železniční tratě, která nebyla v provozu šedesát let.“

V prosinci 2012 se udělovala Cenu Euroregionu Neisse-Nisa-Nysa popáté. Kolik projektů se za tu dobu objevilo?
Zámečník: „Asi dvě stě, přičemž některé z nich překročily svým významem území Euroregionu Nisa. Napadá mě třeba Singltrack v Jizerských horách, projekt Čistá Nisa, nebo společná mezinárodní univerzitní síť Univerzita Nisa, v níž je vyučovacím jazykem angličtina.“

Většina přehraničních projektů je spolufinancována Evropskou unií. Asi se nedá spočítat, kolik jich bylo použito na dvě stě projektů. Určitě ale více, kolik peněz z EU přes Euroregion



Zvláštní cenu Euroregionu předal Martin Půta propagátorovi cykloturistiky Miroslavu Těšnovi.

Nisa přiteklo do české části Půta: „Jen do infrastruktury dvě miliardy korun.“

Co všechno se za to postavilo?
Půta: „To neumím vyjmenovat. Těch velkých bylo asi sto z oblasti dopravní infrastruktury, zlepšení životního prostředí, hospodářství, lesnictví, turistiky, lidských zdrojů, vzdělání. Evropské peníze se podílely na stavbách kanalizací a čistíren ve městech podél Nisy, financovaly čtyřpruhovou silnici z Liberce do Chrastavy, částečně zalesnění Jizerských a Lužických hor, opravy některých turistických stezek od Českého ráje až po Česko-saské Švýcarsko, v Jablonci z bývalého výstaviště postavili Eurocentrum, v Liberci evropské peníze financovali celé vybavení knihovny. A tak dál...“

Nisa přiteklo do české části Půta: „Jen do infrastruktury dvě miliardy korun.“

Řekl jste, že Cena Euroregionu Neisse-Nisa-Nysa by měla přispívat k duchovnímu i materiálnímu propojení území, které bylo kvůli 2. světové válce rozděleno. Daří se to?
Zámečník: „Daří, ale jde to podle velkých rozdílů mezi lidmi žijícími v Německu a u nás, nebo v Polsku. Jakoby tam stále ta pomyslná hranice, která nás rozděljuje, byla. Jazykově se to také příliš neliší, hlavně na německé straně velký zájem o výuku češtiny není. Ukazuje se, že jedna generace na zásadní změny stačit nebudě a návrat k přirozenému soužití tří sousedních států, jako to bylo před 2. světovou válkou, ještě nějakou dobu potrvá.“

Vítězné Ceny Euroregionu Neisse-Nisa-Nysa 2012

Komunální partnerství	Cestovní ruch a sport
Hrádek nad Nisou/Zittau /Bogatyňa	Dolnośląska Služba Dróg i Kolei / ZVON/Správa železniční dopravní cesty
Bezpečnost a zdraví	Kultura
Prokuratura Okręgowa w Jeleniej Górze/Prokuratura w Görlitz	Diakoniewerk Oberlausitz e.V./ Dom Pomocy Społecznej „JED-REK“, Opolno zdroj
Sport und Freizeitzentrum Zittau e. V. /Zespok Szkol z Oddziałami Integracyjnymi, Bogatynia/Zespok Szkol z Oddziałami Integracyjnymi Sieniawka Pojarow/skola Chrastava	Speciální/zvláštní cena: CZ - Miroslav Těšina DE - Michael Herfort PL - Bogumila Turzańska Studentská cena: Dagmara Holod (PL)

EUROREGION
neisse-nisa-nysa

Ziel 3 | Cíl 3
Abol souosede, Hallo Nachbar.
2007-2013, www.ziel3-cil3.eu

Europäische Union. Europäischer Fonds für regionale Entwicklung: Investition in Ihre Zukunft / Evropská unie. Evropský fond pro regionální rozvoj: Investice do vaší budoucnosti